

和苑街道不断健全完善社会矛盾纠纷调处化解工作机制,让“枫桥经验”落地生根

统筹合力打造“和苑”之和

本报记者 张家民

红桥区和平街街道的居民以西于庄棚户区安置居民为主,以前邻里矛盾、物业纠纷相对突出。而今年上半年,该街道矛盾纠纷化解率达到98%,同比上升10.2%;矛盾纠纷的数量同比下降21.98%。日前,和平街街道获评全国“枫桥式工作法”单位。今天我们就一起来看看,这样出色的成绩是如何取得的。

空调漏水纠纷及时化解

居住在梦和园社区的梁某是一位智力残疾人士,平时一个人生活。今年8月的一天,梁某楼下的居民向社区反映:梁某家的空调室外机冷凝管堵塞,总往楼下漏水。得知情况后,社区网格员和社区民警及时入户了解情况。可梁某无法有效沟通,问题解决不了,急得楼下居民想走法律程序。

面对这种情况,梦和园社区党委

及时联系法官、社区民警、司法所律师和物业公司,召开联席会议确定解决方案。鉴于梁某家的特殊情况,本着“一事一对策”的原则,由法官、公安民警、律师给楼下居民讲解政策,安抚情绪;物业公司安排人员帮助该户居民处理家中积水,避免更大损失;社区则积极对接社会资源,联系上辖区一家建设工程公司,告知特殊情况,寻求帮助。该公司负责人当即表示,愿意提供无偿帮助,马上安排施工人员入户抢修。经过大家一起努力,漏水问题解决了,眼看要激化的邻里纠纷也化解在萌芽状态。

贯通法治服务“最后一米”

和平街街道共有136栋高层居民楼,这些楼宇好比“竖起来的胡同”,人多、事儿杂,各类纠纷比较突出。对此,红桥区及和平街街道不断健全完善社会矛盾纠纷调处化解工作机制。红桥区委政法委积极推动区级政法干警

向街道下沉,驻街政法干警向社区下沉。街道矛盾调处中心进一步延伸工作触角,在下辖7个社区均设警务室、人民调解室,在矛盾相对突出的社区设立法庭、检察公益岗,集中打造“政法综合体”,贯通法治服务“最后一米”,让辖区居民在家门口就能依法解决纠纷诉求,实现矛盾不上交、就地化解。

“在街道政法工作组的牵头下,我们将公检法司和社会力量嵌入到街道、社区的日常运行之中。”和平街街道政法委员刘昊告诉记者,在发挥政法干警作用的同时,针对棚户区居民特点,和平街街道还以社会组织联合会为载体,组建了72支志愿者队伍,共4485名队员,让老街坊介入矛盾纠纷化解工作。其中今年6月组建“红桥红警”志愿者队伍,以党员为主体,现有队员150名,他们以发现处置矛盾纠纷和安全隐患为主责,每天活跃在街道全部10个自然小区,发挥着“前哨”和“探头”作用。

庭审案例“活教材” 拿起法律武器 保护自己

本报讯(记者李倩)近日,津南区人民法院邀请天津机电职业技术学院的师生,旁听一起劳动争议案件的审理,通过案例“活教材”为同学们上了一节生动的普法公开课,帮助同学们提升自身法律素养,做到懂法、用法。

案件中,劳动者诉请违法解除劳动合同赔偿金,延时及休息日、法定节假日的加班费,以及未休年假工资。用人单位否认有违法解除劳动合同的行为,认为劳动者有虚假考勤及旷工行为,系合法解除劳动合同,并主张不存在加班及需要支付年假工资的情况。庭审中,法官精准总结案件争议焦点,组织双方当事人有序开展举证质证、法庭辩论等环节,双方当事人亦就案件事实及法律适用充分发表意见。

庭审结束后,师生们表示,对于面临就业的学生,如何维护自己的合法权益,是大家十分关心的话题,本次庭审让同学们更加深入理解了相关法律规定。

女婚托乘虚而入 编谎言实施诈骗

本报讯(记者吕献峰 通讯员闫梦男)王大爷年过八旬,老伴去世后,多年独居在家,子女忙于工作无法长期陪伴身边,没想到两名女婚托乘虚而入,实施诈骗。案发后,滨海新区公安局及时侦查,抓获了两名骗子。

近日,家住滨海新区的王大爷家门外传来敲门声,两名“年轻”女子站在门口,询问大爷是否雇保姆。见两人穿着朴实、操外地口音,正有此意的王大爷便放下戒心,请两人进屋,慢慢谈起。随着聊天深入,其中一名孙姓女子开始“自荐”,称其干过保姆,照顾老人经验丰富。随着年纪不断增长,不想一人孤孤单单,她想在天津安个家,看大爷为人忠厚,提出想与其搭伙过日子。王大爷一听,感觉遇到“知音”,随即说出了自己存款等情况。孙某提出要搬来大爷家居住,需要更换家具,骗大爷拿出1万多元现金。可来到商场后,两女子却借故离开,就此消失无踪,王大爷发现被骗立即报警。

案发后,滨海新区公安局刑侦十大队迅速开展调查,很快锁定两名“女骗子”的身份。经查,这两人为诈骗惯犯,目前她们已被抓捕归案,正在进一步调查中。

交警环保联合出击 全力守护碧水蓝天

本报讯(记者吕献峰)近日,公安津南分局交警津港公路大队联合环保部门开展汽车尾气污染整治行动,守护一方碧水蓝天。

行动中,该大队与环保部门组成综合执法组,在辖区重点路段设立临时检查卡点,对大中型柴油货车、低速载货汽车、冒黑烟老旧车辆等高污染高排放车辆进行尾气排放数据检测,对不符合排放要求的车辆进行查处,逐一要求限期整改,切实加强对汽车尾气超标排放车辆的监管力度。民警还向驾驶员宣讲尾气排放超标的危害性,要求驾驶员自觉遵守相关法律法规,杜绝尾气不达标车辆上路行驶。

文明养犬 漫画社区巡展

近日,文明养犬公益漫画社区巡展活动在北辰区小淀镇嘉阳花园社区启动。几十幅以“文明养犬”为主题的漫画,向居民们宣传《天津市养犬管理条例》,号召大家遵守文明养犬行为规范、共同弘扬文明新风。

本报记者 高莹辉摄



抖音上侮辱前妻 侵害名誉权担责

本报讯(记者李倩)近日,东丽区人民法院审结一起在抖音上发表侮辱性言论,侵害他人名誉权的案件。法官提醒,网络并非法外之地,网络言行要守法。

本案中,原告和被告本是夫妻关系,因感情破裂离婚。但被告却搬运原告的抖音账号视频发布在自己的账号上,恶意中伤原告,侮辱原告婚内出轨。由于被告的言行严重影响

原告的生活,对其名誉权造成了侵害,原告诉至法院,要求被告发布致歉声明,为原告消除影响、恢复名誉。法院经审理认为,被告抖音账号发布的影像,虽然来自于原告的抖音账号,但配文内容带有明显贬损意味,指向明确,降低了原告的社会评价,构成了对原告名誉权的侵害,应当依法承担民事责任,删除相关影像和文字,并公开道歉。

法官介绍,《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条规定,民事主体享有名誉权。任何组织或者个人不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人的名誉权。在“互联网+”时代,社交软件已成为与人们生活密不可分的交往工具,抖音、微信朋友圈虽为网络虚拟空间,却不是法外之地。肆意损害他人名誉,终会受到法律制裁。

老人外出癫痫复发 交警辅警帮助平安回家

本报讯(记者王赫岩)一位七旬老人独自外出途中癫痫复发摔倒,和平交警辅警紧急救助,拨打了120并在老人身体情况缓解后,将老人送回家中。

“警察同志,快去看看,一个老大爷在路上摔倒了,起不来了!”11月21日7时30分许,和平支队事故处理大队交警郑勇正在泰安道与建设路交

口执勤,一位市民焦急地跑过来求助。郑勇赶忙跟着市民跑到现场,看到摔倒的老大爷正趴在人行便道上,郑勇赶忙上前查看,询问老人的身体状况,并拨打了120急救电话。在临近路口执勤的综合保障大队辅警司徒佳洛也赶来支援。老人身体情况稍微好转,两人将老人扶到路旁的座椅上休息,等待120到来。据老人介绍,他

今年已经70多岁,有癫痫病史,入冬后就有过发病的情况。当时走着走着突然旧疾复发,摔倒在非机动车道上,幸亏交警前来帮忙。

很快,120急救车赶到,经医护人员检查,老人的身体情况已经基本稳定。老人表示身体已无大碍,要回家休息。郑勇和司徒佳洛搀扶着老人,将其安全送回家中。